Fizik

- TAK TAM ANLATIM KiTABI
[ SINIF | AKISKANLAR KALDIRMA KUVVETI VE BERNOULLI ILKESI

Tanitim
Tema: Akigkanlar
Konu: Kaldirma Kuvveti ve Bernoulli ilkesi
Temanin Amaci: Kaldirma kuvvetini etkileyen degiskenleri belirlemeye yénelik deney yapabilme

Akiskanlarin gectigi borunun kesit alani ile akigkanin siirati ve boru ¢eperlerine yaptigi basing arasindaki iliskiye yonelik time-
varimsal akil yurutebilme
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Koprii Kurma

insanlar yiizerken suyun icindeki batma oranini akcigerlerine doldurduklari hava miktarina gére ayarlayabilirler. icine
hava dolduran bir insan yogunlugu azalttigi icin suyun lzerinde daha yukarida durur. igindeki havayi iyice bosaltan
bir insan da yogunlugunu artirdidi igin suyun igine daha fazla batar. Hatta dibe bile inebilir.

Deniz canhsi nautilus, suyun icinde dalig yaparken icindeki bos odaciklar suyla dolar. Bu
durumda yogunlugu arttidi icin asagi dogru hareket eder. Yukari ¢ikarken ise hiicrelerine
gonderilen 6zel bir gazla odaciklardaki su bosaltilir. Bu durumda yogunlugu azaldidi igin yukari
dogru hareket eder.

Denizaltilar, igindeki su ve hava miktarini ayarlayarak yogunlugunu degistirebilir. icindeki safra
tanklarina su alan bir denizalti asadi dogru hareket ederken, safra tanklarindaki suyu bosaltan
denizalti yukari dogru hareket eder.

¢atinin Ustlindeki basinci dugirar. Gatinin alt ylzeyindeki yiksek basing, ¢atiyr yukari itip ugmasina
neden olabilir.

Parfim siselerinde, parfim sikmak i¢in digmeye basildiginda borunun Ustlindeki hava hizlan-
digi igin basing diser. Bunun sonucunda ise parfim sivisi borudan yikselerek puskartalar.
Parfim siselerinde de Bernoulli ilkesinden yararlanilir.

Ucaklarin havada kalmasinda da Bernoulli ilkesinden yararlanilir. Ugak kanatlarinin tasarimi sebebiyle kanadin st
tarafindan gegen hava daha hizli gectigi icin disuk basing olusturur. Kanadin altindaki yiiksek basing ugaklari yukari
dogru iten bir kuvvet olusturur. Bu da ugagdin havada kalmasina yardimci olur.

/ Siddetli firtinalarda gatilar ugar. Bernoulli prensibine gére gatinin Ustiinden hizli bir sekilde gegen rizgar \
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AKISKANLAR Kaldirma Kuvveti ve Bernoulli ilkesi

Cisimlerin Sivi igindeki Denge Durumlari

O Bir cismi siviya biraktigimizda ya ylzer ya askida kalir ya da
batar. Hangi durumda dengede kalacagdini belirleyen kriter
cismin agirhgi degildir. Oyle olsaydi koskoca gemiler yiizer-
ken kiglcuk bir tas dibe batmazdi.

O Bir cismin sivi iginde nerede dengede kalacagini belirleyen
tek kriter, cisim ile sivinin 6zkutleleri arasindaki iligkidir.

1. Batma durumu:

Bir cismin 6zkdtlesi sivininkinden biyik ise cisim sivi iginde
dibe batar.

F

k
& Sivi

NI'G

yatay

Bu cisme etki eden kuvvetler incelendiginde cisme, sivinin kal-
dirma kuvveti, cismin agirligi ve zeminin tepki kuvveti etki et-

mektedir. Bu durumda cisim igin F, < Ggim OlUT.

2. Askida kalma durumu:

Bir cismin 6zkltlesi sivininkine esitse cisim sivi igcinde askida
kalir. Askida kalan cisim sivi igine tamamen girmesi sartiyla sivi
icinde herhangi bir yerde dengede kalabilir.

yatay

Yukaridaki sekilde tg¢ cisim de askida kalmistir.
dx=dy=dz=dsu

Askida kalan cisme etki eden iki kuvvet vardir. Biri sivinin kal-

dirma kuvveti digeri cismin agirligidir. Cismin dengede olmasi

icin Fy, = Gigiy, OIMalidir.

§B] Gremii |

Askida kalan cisimler, tamami sivi iginde olacak sekilde sivi
icerisinde nereye birakilirsa orada kalir.

®

3. Yiizme durumu:

Bir cismin 6zkutlesi sivininkinden kigukse, cisim sivi Gzerinde
yuzer. Yuzen cisimlerin bir kismi sivi igerisinde bir kismi sivinin
disindadir.

yatay
Yukaridaki sekilde Ug cisim de ylizmektedir. O ylzden tglnin
de 6zkitlesi sivininkinden kuguktir. d <d

cisim SIvI

Ylzen cisimlere iki tane kuvvet etki eder. Biri sivinin kaldirma
kuvveti digeri cismin agirhgidir.

Cismin dengede kalmasi i¢in F, = G olmaldir.

cisim

EB] oremi_

Yuzen cisimlerin hangi oranda batarak ylzecegini de cismin
ve sivinin dzkutleleri belirler.

Cisim ve sivinin 6zkutlelerinin orani ile cismin batma orani
esittir. Mesela cismin 6zkutlesi ile sivinin 6zkutlesinin orani

% ise cismin haciminin %u batar. Baska bir 6rnek daha
vermek gerekirse bir cismin hacminin beste biri batmigsa

cismin 6zkutlesi sivininkinin beste biridir.

Ornek 1

o

Ceyda, elindeki igleri dolu cisimlerin ézkutlelerinin ayni olup ol-
madigini anlamak igin cisimleri suya birakmistir.

yatay

Cisimler suyun icinde sekildeki gibi dengede kaldigina
gore, cisimlerin 6zkiitleleri dy, dy, d,, d; arasindaki iligki
nasildir?

Batan cisimlerin ézkiitlesi sivininkinden bliytik, ytizenlerin 6zkditlesi sivininkin-
den kiigliktiir. Askida kalanlarin ézkiitlesi ise sivininkine esittir.

O ytizden d, > d, =d;>d,olur.

TAIK TAMANLATIM KITABI
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Kaldirma Kuvveti ve Bernoulli ilkesi

AKISKANLAR

% Ornek 2

Esit kitleli K, L ve M cisimleri bir sivinin igine birakildiginda
sekildeki gibi dengede kalyor.

yatay

K, L, M cisimlerinin hacimleri sirasiyla Vi, V, V|, olduguna
gore, bunlar arasindaki iligski nasildir?

L cismi battigi icin ézkiitlesi en biiyiik, K cismi yizdiigi igin 6zkiitlesi en
kigtktdir.

d, >d,,>dolur.
m

d =— olduguna gére, kiitleleri ayni olan cisimler igin ézkiitle ile hacim
Y%

ters orantilidir. Bu durumda V>V, , >V, olur.

% Ornek 3

Esit hacim bélmeli A, B, C cisimleri bir sivi iginde birakildiginda
sekildeki gibi dengede kaliyor.

Sivi

yatay

A, B, C cisimlerinin ézkiitleleri sirasiyla d,, dg, dc oldugu-
na gore, bunlar arasindaki iligski nasildir?

A cisminin hacminin yarisi battigi i¢in ézkiitlesi sivinin 6zk(itlesinin yarisidir.
B cisminin hacminin lgte biri battigi igin ézktiilesi sivinin ézktiilesinin lgte
biridir.

C cisminin hacminin dértte biri battigi icin ozkiitlesi sivinin dzkditlesinin
dortte biridir.

Buna gére, d, >dg>d.olur.

% Ornek 4

Ezgi, esit bolmeli bir tahtay1 X, Y, Z sivilarina ayri ayri birakti-
ginda sekildeki gbi dengede kaliyor.

X sIvisi Y sivisi Z sivisi

yatay

Tahtaya sivilarin uyguladigi kaldirma kuvvetinin biyukliik-
leri sirasiyla F,, Fy, F, olduguna gore, bunlar arasindaki
iligki nasildir?

Kaldirma kuvveti iki yéntemle bulunur. Ya F, =V, - d, - g formiiline gére
karsilastirilabilir. Ya da F, ile cisimlerin agirliklari arasindaki iliskiye gére
karsilastirma yapilabilir.

Burada sivilarin yogunluklari bilinmedidi igin ikinci yolu kullanacagiz.

Ug sivinin icinde de ayni tahta oldugu icin cisimlerin agirliklari aynidir. Ug
swvida da cisimler batmadigi icin F = G olur. Adirliklar esit oldugundan kal-
dirma kuvvetleri de esit olur.

Fy= Fy = F,di.

% Ornek 5

Yan yana iki havuzdan biri tatl su digeri tuzlu su ile doludur. Tat-
I suda kendini suya hareketsiz birakan irem'in ylizdiigii, batan
hacminin V,, irem'e etki eden kaldirma kuvvetinin blyukligu-
nin F, oldugu gérdliyor.

irem tath su havuzundan tuzlu su havuzuna gegip kendini
suyun lizerine hareketsiz birakirsa V|, ve F, nasil degisir?

Tath suda yiizen bir yiiziict tuzlu suya girdiginde, tuzlu suyun 6zkiitlesi
daha fazla oldugu icin daha yukari ¢ikacak sekilde yiizer. Yani batan hacmi
azalr.

irem her iki durumda da yiizdii§ii icin kadirma kuvveti irem'in agirligina
esit olmalidir. O yiizden F degismez.



AKISKANLAR Kaldirma Kuvveti ve Bernoulli ilkesi

)

Denizaltilar, igerisinde bulunan safra tanklarinin iginde hava ve
su oranini degistirerek denizin dibine inip yukariya ¢ikabilir.

Ornek 6

Tamami suyun iginde olan bir denizalti safra tankina biraz daha
su alarak asagdiya dogru inmeye baslyor.

Buna gore;

|. Denizaltinin safra tankina su almasiyla ortalama yogunlu-
gu arttigi icin asagi dogru harekete gegmistir.

II. Denizaltinin asagdi dogru inis surecinde denizaltiya etki
eden kaldirma kuvveti degismez.

M.
yargilarindan hangileri dogrudur?

Denizaltinin asagi inis slirecinde batan hacmi degismez.

(Deniz suyu yogunlugunun degismedigi kabul ediliyor.)

Denizalti safra tankina su aldiginda dis hacmi degismemesine ragmen kiit-
lesi artmis olur. Bu da ortalama yogunlugunu artirir. (1. dogru)

Denizaltinin asadi inis siirecinde dis hacmi degismedigi igin batan hacim

degismez. Dolayisiyla kaldirma kuvveti de degismez.
Cevap: I, Il ve lll

Ed

Hacimleri sirasiyla 3V ve 2V olan tahta ve portakali suya bira-
kan Azra, tahta ve portakalin suda sekildeki gibi dengede kal-
digini gézlemliyor.

Ornek 7

yatay

Buna gore;
I. Ozkitleleri esittir.
II. Kutleleri esittir.
Ill. Kaldirma kuvvetleri esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Tahta yiizerken portakal askida kaldigina gére, ézkiitleleri farklidir.

Fi =V, - d, - g formiiline gére, ayni sivida batan hacimler ayni ise kal-
dirma kuvvetleri esittir. Yiizen ve askida kalan cisimlerde kaldirma kuvveti
cisimlerin agirligi kadar oldugu igin kaldirma kuvvetleri esit olan cisimlerin

agdirliklar da esittir.
Cevap: Il ve Il

o

Deniz suyu ile olusturulan bir havuzda hareketsiz duran Ke-
rem'in hacmi 100V olup 90V kadari suyun iginde iken dengede-
dir. Plastikten yapilmis oyuncak geminin hacmi 50V olup 45V
kadari suyun icinde iken dengededir.

Ornek 8

Kerem -K Oyu;rz?k
R ot g
5o
Havuz

Buna goére Kerem ve oyuncak gemi ile ilgili;

I. Ortalama yogunluklari esittir.
II. Kaldirma kuvvetleri esittir.
Il Agirhiklar egittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Cisimlerin sividaki batma oranini ézkiitlesi belirler. Kerem'in 100V hacmi-
nin 90V'si batmissa %90'I batmis demektir. Oyuncak geminin 50V hacmi-
nin 45V'si battigina gére, geminin de %90'I batmis demektir. Batma oran-
lari ayni olduguna gére, ézkiitleleri esittir. (1. yargi dogru)

Fi =V, - d; - g formiiliine gére, ayni sivida batan hacimler farkli ise kaldirma
kuvvetleri farklidir. Yiizen cisimlerin kaldirma kuvvetleri farkli ise agirliklar
da farkhdir. Cevap: Yalniz |

Bernoulli ilkesi

Molekdlleri 6teleme hareketi yapabilen sivi ve gazlara akigkan
denir. Yapilan deneyler akigkanlarin hareket etmeleri halinde,
durgun hélindeki duruma goére daha az basin¢ yaptigini gos-
termistir. Isvicreli fizikgi Daniel Bernoulli akiskanlarin basinci
Uzerinde calismalar yaparak énemli sonuglar ortaya koymustur.

Akiskanlarin basinci ile ilgili temel kurallar i¢ maddede top-
lanabilir.

1. Akiskanlar basincin blyik oldugu yerden kiigtik oldugu yere
dogru hareket eder.

Ornegin, kapal bir kaptaki gazin kapagi acildiginda gaz ba-
sinci ile acik hava basinci arasindaki iliskiye gére gaz da
digari ¢ikabilir, disaridaki hava da iceri girebilir.

. Bir boruda sabit debili olarak akan akigkanin kesit alani azal-
tilirsa akiskanin akis slrati artar. Clnk( her borudan gegen
akiskan hacmi esit olmalidir. (Akiskanlarda Sureklilik ilkesi)

Genis bir boruda ¥, siratiyle akan sivi, kesit alani azaltildi-
ginda stirati artarak 0, degerine ulasir. 9, > ¥, olur.

Ornegin bir hortumdan su akarken, hortumu sikip suyun
gectigi kesit alanini daraltirsak suyun sirati artarak daha
tazyikli ¢ikar.

TAIK TAMANLATIM KITABI



ARSI Kaldirma Kuvveti ve Bernoulli ilkesi AKISKANLAR

3. Akigkanlarin sUratinip.arttlgl yerde yan ylzeylere yaptigi ba- % Ornek 9

sing azalir. (Bernoulli llkesi)
Dusey kesiti sekildeki gibi olan borunun kesit alanlari sirasiyla
S,, S, ve S olup bunlar arasindaki iligki S; > S, > S tur.

Sekildeki Venturi tiiptinde S; > S, oldugu igin akigkanin si-
ratleri arasindaki iligki 9, > ¥, olur. Bu durumda siratin fazla

oldugu yerde basing az olacag igin B noktasindaki basing Boruya giren suyun debisi sabit olduguna gére;
A'dakinden azdir. Bu ylizden h, yiiksekligi hy yliksekliginden . Suyun borulardan gegerkenki siiratleri arasindaki iligki
azolur. (h, <h;) V>0, > Uy tlr.

Bernoulli ilkesinin giinliik hayatta érnegi goktur. Bunlardan IIl. Suyun A, B ve C noktalarina yaptigi basinglar arasindaki
bazilari sunlardir. iligki Py > Pg > P tir.

IIl. Suyun A, B ve C noktalarina yaptidi basinglari arasindaki

a) Cok siddetli esen riiz M iliski Pg > Pg > P, dir.
garlarda evlerin gati- m\

yargilarindan hangileri dogrudur?

lar ugabilir. Riizgarla Hava
birlikte hareket eden Sabit debili akiskanlarda kesit alani azaldik¢a akiskanin siirati artar.
HH [ 0 yiizden 9, > 9, > 9, olur.
hava (akiskan) catinin | 2% 38 =5 4 B2 2
o . e NN Akiskanin siratinin arttigi yerde yan yiizeylere yapilan basing azalir.
edimiyle birlikte yukari O yiizden P, > P, > P olur. Cevap: Yalniz Il
dogru yonelir. Daha genis alandan gelen hava kutlesi ¢atinin
tepe noktasinda daha dar alandan gectigi icin akiskanin si- B Gmek 10
rati artar. Akiskanin suratinin arttiyi yerde havanin c¢atiya =2
yaptidi basing azalir. Catinin i¢ kismindaki durgun havanin Rizgarh ve yagish bir giinde semsiyeyi Sekil | deki gibi tutan
basinci daha blyiik olacagi igin olusan basing farki catiy Kuzey, semsiyesinin ters donerek Sekil Il deki hale geldigini
kaldirip firlatabilir. gozlemliyor.
b) Ugaklarin kanat yapilari P,
sayesinde hava akimi- ¢
nin ¢ogu kanadin Us- Kanadin
tinden gegmek zorun- Kesiti
da kalr. Bu durum _— =
akigkanin gecis suratini P ¢ . .
artirip basinci  azaltir. 2 Sekil | ekl
Kanadin altindaki yliksek basin¢ ugagin yukari dogru itilme- Buna gore;

sini saglayip havada kalmasini kolaylastirir.
glayip yiag I. Sekil I de akiskanin semsiyenin Ustlindeki surati, altindaki

c) Yarig arabalarina ta- P, slratinden fazladr.
kilan spoiler ve ben- ¢ . Il. Sekil | de semsiyenin (istiindeki akiskanin basinci, altinda-
zeri parcalar ise alttaki ¢ ki basincindan kiiguktur.
basinci azaltip Ustteki Spoilerin Ill. Havada riizgar ve yagis yoksa semsiyenin altindaki ve us-
basincin fazlaligi ile kesiti ’ 9 yagis y H Y

- o tindeki agik hava basinci esit olur.
arabayl asagi dogru

iten bir kuvvet olustu- s
rur. Bu da arabanin

yorumlarindan hangileri dogru olur?

2

Sekil | de semsiyenin egimi sayesinde hava kiitlesi daha fazla semsiyenin

yoldan gikmasini engeller. iistiinden gecer. Ust tarafta akiskanin basinci azalir. Alttaki havanin basin-
. R ci biiyiik geldigi icin semsiye ters déner. Durgun havanin her yerinde agik
d) Tir, otobus gibi blyuk aracglari ¢cok yakindan sollayan oto- hava basinci esit olur. Cevap: I, Il ve Il

mobiller tirn altina dogru itilir. Otomobilin éniindeki hava
kitlesinin cogu otomobil ile tir arasina girince surati artar.

YX Cevap Anahtari

Bunun sonucunda otomobil ile tir arasindaki basing azaldigi 1.d,>dy =dp>dy 2.Vi> V>V, 3.dy>dg>dg
igin otomobili tira dogru geken bir kuvvet olusturur. 4.F=F =F, 5. Batan hacmi azalir. 6.1 Il ve Ill
Buna maruz kalmak istemeyen otomobil kullanicilari ya tirin Fi degismez.

7. 11ve lll 8. Yalniz | 9. Yalniz Il

yanindan ¢ok hizli gegmemelidir ya da aray!i fazla agarak tiri
sollamalidir. 10. 1, [T ve Il

®



AKISKANLAR Kaldirma Kuvveti ve Bernoulli ilkesi

Etkinlik -1

Asagidaki yargilari dogru (D) ya da yanhs (Y) olarak
isaretleyiniz.

Dogru Yanlis

Bir cismin yodunlugu, sivinin
yogunlugundan biyiikse dibe
batar.

—

Askida kalan cisimlerde kaldirma
2. | kuvvetiile cismin agirhg esit
blyukluktedir.
Yuzen cisimlere uygulanan
S
dan blyuktar.

Bir insan, bir kismi suyun disinda
iken dengede kalabildigine gore,
insanin ortalama yogunlugu
suyunkinden kuguktur.

kaldirma kuvveti cismin aglrllgln-J 14

=
(o = = o)

yerden blyk oldugu yere dogru
hareket eder.

kayiktan bir adam suya atlarsa
kayiga etki eden kaldirma kuvvet
degismez.

o
) )

Havuzda yizmekte olan bir }
i

hacminin Ugte biri suya girip den-
gede kaliyorsa, cismin 6zkutlesi
sivinin 6zkutlesinin tgte biridir.

Akiskanlar basincin kigik oldugu} O

Al
(oo = o)

Bir cisim suya birakildiginda }

Etkinlik - 2

Asagidaki ciimlelerdeki bosluklari, yargilar dogru
olacak sekilde verilen kelimelerle doldurduktan son-
ra kullanilimayan kelimeyi bulunuz.

e buyuktur e azalir e yarisi
e sirati e esittir e kuguktar
e batan hacmi e disari

1. Siviya birakildiginda dibe batarak dengeye gelen bir
cisme etki eden kaldirma kuvveti, cismin agirligindan

kigtiktiir

2. Ayni siviiginde batan hacmi blylk olan cisme

daha buyuk kaldirma kuvveti etki eder.

3. Ozkiitlesi sivinin ézkiitlesinin yarisi olan bir cisim si-

viya birakildiginda hacminin yarisi batar.

4. Sabit debi ile akan bir akiskanin kesit alani azalirsa

siirati artar.

5. Havuzda suyun lizerinde yatan bir yizicl denizdeki
tuzlu suyun Gzerinde yatmaya baslarsa batan hacmi

azalir

6. Esit agirlikl iki cisim ayni sivida ylUzlyorsa batan

hacimleri de esittir

7. Siddetli firtinalarin oldugu bir bolgede evlerin camlari

disari dogru patlayabilir.

TAIK TAMANLATIM KITABI



AKISKANLAR Kaldirma Kuvveti ve Bernoulli ilkesi

Esit hacim bdlmeli K, L, M cisimleri bir sivi iginde
sekildeki gibi dengededir.

A

yatay

K, L, M cisimlerinin agirliklan sirasiyla Gy, G, G,
olduguna gore, bunlar arasindaki biiyiiklik iligkisi
asagidakilerden hangisi gibidir?

A)Gx=G =Gy B)Gy>G >Gc C)G >Gc>Gy
D)Gy>G>G, E)Gc>G >Gy

Yiizen cisimlerde kaldirma kuvveti cismin agirhigi kadardir.

F =V, -d, - goldugu icin ayni sivida batan hacimleri ayni olan cisimlerin
kaldirma kuvvetleri esittir.

Kaldirma kuvetleri esit olan sekildeki cisimlerin adirliklari da esit olur.

Cevap: A

Esit hacim bdlmeli X ve Y cisimleri suya birakildiginda
sekildeki gibi dengede kaliyor.

yatay

Buna gore;
I. X cisminin 6zkutlesi ile Y cisminin 6zkutlesi esittir.
II. X cisminin agirligi ile Y cisminin agirhgi esittir.

IIl. Y cisminin agirlidi, X cisminin agirhgindan

bayuktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E)lvelll

Yiizen cisimlerin 6zkiitlesi batma oranina baghdir. Her iki cismin de hac-
minin yarisi battigi igin 6zkitleleri sivinin ézkitlesinin yarisidir. (1. dogru)
Fi =V, - d,- g formiiniile gére Y'nin batan hacmi daha fazla oldugu icin
kaldirma kuvveti X'inkinden fazladir. Bu nedenle Y'nin agirligi X'inkinden
fazladir. Cevap: E

Oguz'un tatil igin gittigi otelde i¢ adet havuz bulunmaktadir.
|. havuzda 20 °C'de tuzlu su,
1. havuzda 20 °C'de sebeke suyu,
IIl. havuzda 40 °C'de termal su vardir.

Oguz bu havuzlara ayri ayn girdiginde tGgiinde de sirt
Ustl yatarak ylizme durumunda dengeye geliyor. |, Il ve
[ll. havuzlardaki sularin 6zkutleleri sirasiyla d, d,, d,
olup aralarindaki iligki d, > d, > d tir.

Oguz'a |, Il ve lll nolu havuzlarda etki eden kaldirma
kuvvetlerinin biiyikliikleri F4, Fyo, Fx3 olduguna
gore, bunlar arasindaki iliski agagidakilerden hangi-
si gibidir? (Oguz tim havuzlara kiyafetini ve kitlesini
degistirmeden girmistir.)
A) Fg1>Fyo > Fys
C) Fi1 = Fk2 =Fis

E) Fit > Frs > Fio
Ayni kisi t¢ durumda da yiizmektedir. Yiizen cisimlerde kaldirma kuvveti

cismin adirlidina esittir. U¢ durumda da Oguz'un agirligi ayni oldgu igin
kaldirma kuvvetleri esittir. Cevap: C

B) Fxs > Fko > Fq

D) Fxp > Frg > Fiq

Gizem, bir cam sisenin yarisina kadar su doldurduktan
sonra kapagini kapatip suyun icine biraktiginda sekildeki
gibi askida kaliyor.

yatay

Buna gore;

I.  Gizem, sisenin yaridan fazlasini su ile
doldursaydi, sise suyun i¢inde batardi.

Il. Gizem, sisenin yaridan azini su ile doldursaydi,
sise suyun iginde batardi.

lll. Gizem, sisenin yaridan fazlasini su ile
doldursaydi, sise su icinde dengeye geldiginde
siseye uygulanan kaldirma kuvveti basglangictaki
ile ayni olurdu.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) I velll E) Il ve lll

C) Yalniz 11l

Sisenin yarisi su ile dolu iken askida kaldigina gére, sisenin ortalama 6z-
kiitlesi suyunkine esittir. Sisenin yaridan fazlasi su ile doldurulunca sise-
nin hacmi degismemesine ragmen kiitlesi artigi igin ortalama 6zkiitlesi
artar. Dolayisiyla batar. (1. dogru)

Sisenin yaridan azi dolduruldugunda ise 6zkiitlesi azalacadi igin sise yiiz-
meye baslar. (Il. yanls)

Sisenin yaridan fazlasi doldurulunca batar. Ama dis hacmi degismedigi
icin batan hacim degismez. F,. =V, - d, - g formiiliine gére F, degismez.
(1ll. dogru) Cevap: D
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Melike, kati bir cismi suyun igine biraktiginda sekildeki
gibi dengede kaliyor.

yatay
Buna gore, Melike'nin cisme etki eden kaldirma kuv-
vetini bulabilmesi igin,

I. Cismin batan hacmi (V,)

II.  Cismin su digindaki hacmi (V,)

1. Swinin ézkitlesi (dg)

IV. Cismin agirhgi (G)

niceliklerinden hangilerini bilmesi gerekli ve yeterlidir?
A) lvelll B) Yalniz IV C)llvelll

D) I, Il ve llI E) L Il ve IV

Soru kéki “gerekli ve yeterlidir” seklinde soruldugu igin en az bilgiyle
aranan bilgiye ulasmak gerekir.

Yiizen cisimlerde kaldirma kuvveti cismin agirligina esit oldugu igin cis-
min agirhgi bilinirse F, da bulunmus olur.

Cevap: B
Dusey kesiti sekildeki gibi olan Venturi tipunin kesit
alanlari 3S, 2S ve S olan bolimlerinde akigkanin surati
siraslyla ¢4, 8,, 95 oluyor.

Tiipten akan akigkan sabit debili olduguna gore,

I.  Akigkanlarin siratleri arasindaki iligki 85 > 9, > 9,
seklindedir.

Il.  Akigskanin K, L ve M noktalarindaki basinglari
esittir.

Ill.  Akiskanin M noktasinda olusturdugu basing K
noktasindakinden kuguktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell E)lvelll

Akiskanlarda kesit alani azaldikga stirati artar.

C) Yalniz lll

O yiizden 9, >89, >, olur. (I. dogru)

Akiskanlarin akis hizi arttikga yan yiizlere yaptigi basing azalir. O yiizden
K, L ve M noktalarindaki basinglar P, > P, > P, olur. (lll. dogru)

Cevap: E

YX Cevap Anahtari

Bir akigkanin hizinin arttigi yerde yan ylzeylere yapilan
basincin azalmasina Bernoulli ilkesi denir.
Buna gore,
I.  siddetli firtinalarda evlerin ¢atilarinin ugmasi,
Il. disarida rizgar estiginde bacalardan dumanin
daha rahat ¢ikmasi,

Il.  bir otomobilin bir otoblist sollarken, otomobilin
otobusiin altina dogru ¢ekilmesi

olaylarindan hangileri Bernoulli ilkesiyle agiklanir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l

D)lvell E) 1, Il ve Il

Siddetli firtinalarda evin ¢atisinin (stiinden gegen havanin hizi artar. Hizi
artan hava daha az basing yapar. Catinin icindeki durgun hava basinci
daha bliyiik oludgu igin ¢atiyi ugurur. (I. dogru)

Disarida riizgdr estiginde bacanin (stiindeki hava basinci azalir. Bu da
dumanin daha rahat ¢ikmasini saglar. (Il. dogru)

Bir otomobil otobiisii sollarken otomobilin éniindeki hava kiitlesi oto-
mobil ile otoblisiin arasindaki dar bélgeye girince hizi artar, basinci aza-
Iir. Bu da otomobili otobiise dogru iter. (lIl. dogru) Cevap: E

Tuna, sekildeki kaptaki suyun igine bir pipet koyduktan
sonra pipetin ucuna yatay borudan uflediginde suyun
pipetten yukselerek pliskirdigind goézlemliyor.

Sivi
yatay

Tuna'nin bu gozlemiyle ilgili;

I.  Tuna havayi Uflediginde pipetin Ustlindeki acik
hava basinci azalmigtir.

Il. A noktasindan suya etki eden agik hava basinci
pipetin Ustliindeki basingtan biylk oldugu igin su
pipetten ylkselmistir.

Ill. Tuna borudan daha hizl tflerse pipetin Ustindeki
acik hava basinci artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)l velll E) Il ve lll

Tuna havayi tflediginde hava hizlandigi icin hava molekdilleri yan yiizey-
lere daha az basing yapar. (1. dogru)

C)lvell

A noktasindaki hava basinci normal degerinde iken, pipetin tzerindeki
basing azaldigi igin su yiikselir. (Il. dogru)

Tuna daha hizli ifleyince hava daha ¢ok hizlanacadi igin basinci azalir.
(1l yanlis) Cevap: C

1.A 2.E 3.C 4.D 5.B 6.E 7.E 8.C



